
Вісник Сумського національного аграрного університету 

Серія «Механізація та автоматизація виробничих процесів», випуск 10/2 (30), 2016 
37 

 

УДК 613:86:613.17 
РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ ПРОЦЕСУ УТИЛІЗАЦІЇ НЕЗЕРНОВОЇ ЧАСТИНИ ВРОЖАЮ 

 

М. В. Пирву, магістр,  
В. М. Мартишко., к.т.н.  
Національний університет біоресурсів і природокористування України, м. Київ 
 

Наведено результати досліджень процесу утилізації незернової частини врожаю з одночасним 
використанням подрібнювача рослинних решток та пристрою для внесення біодеструктора. 
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Постановка проблеми. Під час збирання 

зернових та олійних культур виникає необхідність 
ефективно використати незернову частину вро-
жаю (НЧУ). Дану проблему вирішують, як прави-
ло, шляхом подрібнення і розкиданням НЧУ на 
поверхню ґрунту з подальшою її заробкою у грунт 
(мульчування). Особливо ефективне мульчуван-
ня для культур з великою масою пожнивних за-
лишків: кукурудзи, соняшнику, сої. 

Для подрібнення, скошування стерні й по-
жнивних залишків сільськогосподарських культур, 
а також для подрібнювання соломи у валках при-
значений такий агрегат, як подрібнювач – муль-
чувач. За його допомогою можна подрібнити і 
рівномірно розподілити рослинні залишки на по-
верхні поля, створивши, таким чином, шар муль-
чі, що зменшуватиме втрати вологи, перешкод-
жатиме водній та вітровій ерозії ґрунту, а також 
збільшить надходження у ґрунт органічних ре-
човин. Все це у підсумку позитивно вплине на 
утворення гумусу. Під час збирання зернових та 
олійних культур виникає необхідність ефективно 
використати НЧУ. [1,2,3]. 

На сьогодні технологія мульчування ґрунту 
подрібненими рослинними рештками через 
роздільну підготовку ґрунту до сівби є енерговит-
ратною і малоефективною. Так, подрібнення рос-
линних решток, обробіток ґрунту й сівбу 
здійснюють по операційно, що призводить до 
певних витрат. Одним з важливих елементів 
підвищення ефективності використання рослин-
них решток є зменшення технологічних операцій 
шляхом поєднання фрагментації рослинних ре-
шток та мульчування ними ґрунту високошвид-
кісними агрегатами з дисковими робочими еле-
ментами. Тому обґрунтування ефективного спо-
собу утилізації рослинних рештот є актуальним 
завданням. 

Основна складність, яка виникає при 
цьому, полягає в тому, що рослинна маса має 
тривалий період розкладання з виділенням фе-
нольних сполук, які уповільнюють розвиток рос-
лин, що обумовлює неможливість застосування 
НЧУ як добриво під озимі культури. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Аналіз факторів, що впливають на процес роз-
кладання НЧУ, показав, що прискорити його 
можна за рахунок підвищення ступеня подріб-
нення рослинної маси та обробки комплексним 
біопрепаратом, зокрема біодеструкторами [4,5]. 
На відміну від традиційної технології (спалювання 

або заорювання рослинних решток) біодеструк-
тор прискорює розкладання рослинних залишків, 
не знищуючи цінні органічні рештки, покращує 
родючість грунту; підвищує продуктивність 
сільськогосподарських культур на 10-30%, при-
гнічує розвиток патогенної мікро- та макробіоти в 
грунті. Саме тому технологія використання 
новітніх деструкторів забезпечує швидке засе-
лення рослинних решток активною корисною 
мікрофлорою та пригнічення розвитку фітопато-
генної мікрофлори за рахунок субстратної конку-
ренції та продукції антибіотичних речовин селек-
ційними штамами. Під час життєдіяльності мікро-
організмів підсилюється їх ферментативна актив-
ність, що й обумовлює покращення процесу роз-
кладання решток. Стійкість біодеструктора до 
несприятливих кліматичних умов забезпечується 
властивістю мікроорганізмів утворювати спори 
або продукувати капсульні полісахариди, які не 
тільки захищають клітини бактерій та мікроміцетів 
(мікроскопічних грибів) від висихання, перегріву, 
охолодження але й сприяють утриманню вологи 
та покращенню процесу деструкції. 

На основі цього та з метою удосконалення 
технології збирання НЧУ з використанням її в 
якості добрива і під озимі культури були прове-
дені дослідження пристрою для внесення біоде-
структора «Екостерн» для прискорення утилізації 
НЧУ. 

Метою досліджень: покрашення утилізації 
пожнивних решток на полі. 

Завдання досліджень: визначення впливу 
застосування препаратів на розкладання НЧУ в 
грунті після подрібнення пожнивних решток  

Об’єкт та методика досліджень. Для ви-
конання поставленої мети нами було застосова-
но пристрій для внесення розчину біодеструкто-
ра, виконаний на базі серійного подрібнювача 
пожнивних решток ТОВ НВП «БілоцерківМАЗ» 
ПН – 2,0. Даний пристрій дозволяє об'єднати в 
один процес подрібнення і обробку рослинної 
маси робочим розчином біодеструктора з по-
дальшим рівномірним розподілом цієї маси по 
поверхні поля. Розчин готували з розрахунку на 1 
га 250 л води, 15 кг аміачної селітри та 1,0 л 
«Екостерн» 

Результати досліджень. В ході теоретич-
них досліджень в розробленому пристрої були 
визначені:  

 хвилинна витрата біопрепарату 
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𝑄в =
𝑉м ∙В ∙𝑄

600
,  

де 𝑉м – швидкість руху агрегату, км/год 
В – робоча ширина захвату, м 
Q – норма витрати рідини, л/хв. 
Для швидкості руху 8 км/год 

 𝑄в =
8∙2 ∙30

600
= 8 л/хв; 

 число форсунок  

𝑛форс =
𝐵𝑝

1,75∙𝑅𝑘
− 0,1 , 

де Вр – робоча ширина захвату подріб-
нювача, м; 

Rk – радіус факела розпилу форсунки,м 
𝑛форс = 5 шт; 

 кут факела розпилу α = 77,32˚  

𝛼 = 2 ∙ 𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔
𝑅𝑘

𝐻𝑝
, 

де Нр – розрахункова висота розташування 
форсунки над подрібнювальним барабаном,м; 

 годинна витрата форсунки Qч = 0,21 м3 / 
год,  

𝑄ч = 
𝑁вн.кг  ∙ 𝑊ч ∙Усер

𝑛форс
, 

де Nвн.кг – норма внесення розчину на 1 кг 
НЧУ, м3 / кг;  Wч – годинна продуктивність агрега-
ту, га / год; 

УСР – с ередня врожайність НЧУ зібраної 
ділянки, кг / га.   

Експлуатаційні випробування проводилися 
згідно ГОСТ 527778-2007 після збирання ярого 
ячменю на полях ТДВ «Терезіне» Білоцерківсько-
гого району Київської області. Характеристика 
ділянки випробувань наведена в таблиці 1.  

 

Таблиця 1. Характеристика ділянки випробувань 
Назва показників Значення показників 

Назва господарства ТДВ «Терезіне» Білоцерківськогого району 

Дата випробовувань 25 липня 2015року 

Тип грунту Чорнозем 

Агрофон  Після збирання ярого ячменю 

Густота стеблостою, шт/м2  584 

Середня висота стебел, м  0,5 

Висота стерні, м  0,25 

Вологість соломи, %  8,22% 

Врожайність соломи, т/га  2,12 

Середня товщина стебел, м  2,5х10-3 

Кількість бур’янів, шт/м2  0,45 (1,5) 

Шар гумусу, м  0,182 
 

Збирання проводили за такою технологією: 
зернозбиральними комбайнами забирав весь 
біологічний урожай. НЧУ укладалася в валок за 
комбайном, далі подрібнювачем солома з валків 
підбиралася, подрібнювалася і розподілялася по 
поверхні поля і зароблялась в грунт на глибину 
10-15 см. В ході випробувань визначалися такі 
показники, як продуктивність (змінна і годинна), 
витрата палива (за зміну, за годину роботи і на 
один гектар), якість подрібнення рослинної маси 
(процентний вміст частинок середньою довжиною 
30-50 мм від загальної маси) , вологість подріб-
неної соломи.  

Випробування проводили у порівнянні з 
серійним подрібнювачем. Результати випробу-
вань наведені в таблиці 2. Аналіз отриманих да-
них показав, що несуттєве зниження продуктив-
ності пристрою для утилізації НЧУ, у порівнянні з 
серійним ПН – 2,0, пов'язано зі збільшенням часу 
на технологічне обслуговування агрегату, тобто 
зниженням коефіцієнта використання часу зміни 
τ. Незначне підвищення витрати палива (за зміну 
на 3,25%) пов'язане зі збільшенням енергоєм-
ності процесу подрібнення при підвищенні воло-
гості подрібнюваної маси. 

 

Таблиця 2. Эксплуатаційні показники 
Показники МТЗ-82 + ПН – 2,0 + пристрій МТЗ-82 + ПН – 2,0 

Змінна продуктивність, га/зм 24,15 24,85 

Годинна продуктивність, га/год 3,45 3,55 

Витрати палива за змінну, кг/зм 61,58 59,64 

Годинна витрати палива, кг/год 0,78 0,73 

Погектарна витрата палива, кг/га  2,7 2,6 

Вміст частинок середньої довжини 30-50 мм в подрібненій масі, %  51 23 

Вологість подрібненої маси, %  25,34 6,12 
 

Спостерігається поліпшення якості подріб-
нення. Так, процентний вміст частинок середнь-
ою довжиною 30-50 мм від загальної маси після 
проходу розробленого пристрою збільшилася на 
28% після проведення випробувань на зібраній 
ділянці був закладений дослід, метою якого було 
визначити можливість застосування НЧУ як до-

бриво під озимі культури і застосування якої ма-
шини (розроблена або серійна) ефективніше в 
даній технології. Дослідження полягали у тому, 
що ділянка (на якій проводилися випробування) 
розділили на дві рівні частини: на одній НЧУ за-
биралася розробленої машиною, а на іншій - 
серійною. Далі закладали рослинну масу в грунт 
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на глибину 10-15 см. Після чого з періодичністю 
раз на чотири дні з кожної частини дослідної 
ділянки бралася проба рослинного матеріалу (з 
триразової повторністю) для визначення стадії 
процесу його розкладання]. Визначалися золь-
ність (за ГОСТ 26714-85) і вміст сухої речовини 
(за ГОСТ 26713-85) [4]. На рис.1 показаний графік 
швидкості розкладання рослинної маси, при-
браної розробленим пристроєм і серійною маши-
ною.  

 
Рис.1. Залежність відсотків розкладених  

пожнивних решток від кількості днів  
(«швидкості розкладання рослинної маси») 

 

Як видно з рис.1, вже через 38 днів НЧУ, 
оброблена біодеструктором, розклалася на 50%, 
а серійною машиною – на 37,4%. Такий ефект 
досягається за рахунок кращого засвоєння робо-
чого розчину гумінового препарату рослинною 
масою, так як її обробка відбувається в процесі 
подрібнення. 

Висновки. Таким чином, проведені екс-
плуатаційні випробування показали, що подріб-
нення рослинних решток з одночасним застосу-
ванням біодеструктора «Екостерн» дозволяє 
проводити збирання НЧУ згідно до агротехнічних 
вимог, значно підвищивши якість подрібнення 
рослинного матеріалу (на 28%) і збільшивши 
швидкість його розкладання (на 26,7%), що ро-
бить можливим застосування НЧУ в якості доб-
рива і під озимі культури.  

Наступним етапом досліджень мають 
стати дослідження врожайності і озимої пшениці 
в наступному році на ділянці із застосуванням 
розробленого пристрою та без нього. 
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